
СЁННЯ

Iмянiны
Пр. Феадоры, Гаўрылы, 
Дзмітрыя, Уласа.

К. Люцыі, Богуша, Марка, 
Мацея, Сяргея.

ЗАЎТРА

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня

   дня

Мiнск — 8.10 18.36 10.26

Вi цебск — 8.02 18.24 10.22

Ма гi лёў — 8.00 18.26 10.26

Го мель — 7.54 18.26 10.32

Гродна — 8.24 18.52 10.28

Брэст — 8.22 18.55 10.33
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РЭКЛАМЫ

Савет Рэспублiкi Нацыянальнага сходу Рэспублiкi 
Беларусь, Палата прадстаўнiкоў Нацыянальнага 
сходу Рэспублiкi Беларусь, Савет Мiнiстраў 
Рэспублiкi Беларусь
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РЭСПУБЛІКІ БЕЛАРУСЬ.РЭСПУБЛІКІ БЕЛАРУСЬ.

Дырэктар — галоўны рэдактар СУХАРУКАЎ Павел Якаўлевіч. 
РЭДАКЦЫЙНАЯ КАЛЕГIЯ: Н. ДРЫНДРОЖЫК, Н. КАРПЕНКА (першы на  меснiк галоўнага рэдактара), 
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А. КЛЯШЧУК, Н. РАСОЛЬКА, С. РАСОЛЬКА, 
А. СЛАНЕЎСКІ (на  меснiк галоўнага рэдактара), В. ЦЕЛЯШУК.
Выдавец — Рэдакцыйна-выдавецкая ўстанова «Выдавецкі дом «Звязда».

НАШ АДРАС: 220013 г. Мiнск, вул. Б. Хмяльніцкага, 10-а.
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апублікаваных у «Звяздзе», толькі з дазволу рэдакцыі.
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23 лютага 2018 года.

Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.
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Склаў 
Юрый ФА ЛІН СКІ,

г. Мінск.

Месяц
Першая квадра 

23 лютага.

Месяц у сузор’і Шаляў.

Фота Анатоля КЛЕШЧУКА.

24 ЛЮ ТА ГА

1805 год — на ра дзіў ся (г. Мсці слаў) Сця пан Ся мё-
на віч Ку тар га, ге о лаг, на ту ра ліст, па да рож-

нік, док тар ме ды цы ны. Ства раль нік і пер шы стар шы ня 
Пе цяр бург ска га мі не ра ла гіч на га та ва рыст ва, пра фе сар 
Пе цяр бург ска га ўні вер сі тэ та. Ён пер шым у Ра сіі па зна ё міў 
сту дэн таў з эва лю цый ным ву чэн нем Ч. Дар ві на (1860). Са-

май знач най пра цай ву чо на га з'яў ля ец ца вы да дзе ная ў 1852 го дзе 10-вярс то вая 
геа ла гіч ная кар та Пе цяр бург скай гу бер ні — вы нік шмат га до вых да сле да ван няў. 
Гэ тая пра ца бы ла ад зна ча на Дзя мі даў скай прэ мі яй Пе цяр бург скай ака дэ міі 
на вук. Па мёр у 1861 го дзе.

1839 год — ад быў ся По лац кі цар коў ны са бор, сход іе рар хаў уні яц-
кай царк вы Бе ла ру сі і Укра і ны (у ме жах Ра сій скай ім пе рыі), 

які пры няў ра шэн не аб да лу чэн ні яе да пра ва слаў най царк вы. Іні цы я та рам 
склі кан ня са бо ра стаў лі тоў скі епіс кап Іо сіф Ся маш ка, які ў 1827 го дзе на кі-
ра ваў ім пе ра та ру дак лад ную за піс ку з пра па но вай аб лік ві да цыі Брэсц кай уніі 
1596 го да. Са бор пры няў Акт з двух пунк таў: у 1-м аб вя шча ла ся адзін ства з 
пра ва слаў най царк вой, у 2-м удзель ні кі пра сі лі ца ра Мі ка лая І спры яць больш 
хут ка му да лу чэн ню ўні я таў да пра ва слаўя. У пра ва слаўе пе рай шло ка ля 
1,5 млн вер ні каў. Бы ло да зво ле на ча со ва па кі нуць у царк ве не ка то рыя звы чаі, 
якія не су пя рэ чаць сут нас ці пра ва слаўя. Ад нак на спра ве пры за ме не ікон і 
набажэнских кніг былі на не се ны стра ты ста ра даў нім куль тур ным каш тоў нас-
цям. Част ка за ця тых уні я таў пе рай шла ў ры ма-ка то лі кі.

1920 год — на ра дзіў ся (в. Аль шоў, ця пер у Хо цім скім ра ё не) Пят ро 
Пры ходзь ка, бе ла рус кі па эт, пе ра клад чык. У Вя лі кую Ай чын-

ную вай ну ўдзельнічаў у ба ях на Бран скім фрон це, на Кур скай ду зе, у вы-
зва лен ні Бе ла ру сі, Поль шчы, у ба ях за Бер лін, за вы зва лен не Пра гі. Пас ля 
пе ра мо гі пра ца ваў у ча со пі се «Бе ла русь», га зе тах «Звяз да», «Лі та ра ту ра 
і мас тац тва», на Мін скай сту дыі на ву ко ва-па пу ляр ных і хра ні каль на-да ку-
мен таль ных філь маў, у вы да вец твах «Бе ла русь» і «Мас тац кая лі та ра ту ра». 

Аў тар паэ тыч ных збор ні каў «Сал да ты міру», «Ра нак над Эль бай», «Ка лі на-
выя зо ры», «Цёп лы ка ра вай» і мно гіх ін шых. Лаў рэ ат Лі та ра тур най прэ міі 
імя А. Ку ля шо ва за збор нік «Па рог па мя ці». Па мёр у 2006 го дзе.

1745 год — на ра дзіў ся Фё дар Фё да ра віч Уша коў 
(1745—1817), рус кі фла та во дзец, ад мі рал. 

Адзін са ства раль ні каў Чар на мор ска га фло ту, з 1790 го да 
яго ка ман ду ю чы. У рус ка-ту рэц кую вай ну (1787—1791) 
раз біў ту рэц кі флот. Кі ра ваў дзе ян ня мі Чар на мор ска га 
фло ту пры раз гро ме ту рэц кіх сіл ка ля Кер чы. Пра явіў 
ся бе як па лі тык і дып ла мат. З 1800 го да — га лоў ны ка-

ман дзір Бал тый ска га вяс ляр на га фло ту і на чаль нік флоц кіх камандаў у 
Пе цяр бур гу. Яго імем на зва ны бух та на ўзбя рэж жы Ба ран ца ва га і мыс на 
ўзбя рэж жы Ахоц ка га мо раў; у Вя лі кую Ай чын ную вай ну былі за сна ва ныя 
ва ен ны ор дэн 1-й і 2-й сту пе няў і ме даль. У 2001 го дзе ка на ні за ва ны Рус кай 
пра ва слаў най царк вой.

1852 год — Мі ка лай Го галь спа-
ліў дру гі том «Мёрт вых душ». 

У той дзень ён па клі каў свай го слу гу Ся мё на 
і за га даў пры нес ці парт фель, у якім за хоў-
ва лі ся сшыт кі з пра ця гам «Мёрт вых душ». 
Пад упрош ван ні слу гі не гу біць ру ка піс Го галь 
па клаў па пе ры ў ка мін і пад па ліў іх свеч кай, 
а Ся мё ну ска заў: «Не твая спра ва! Ма лі ся!» 
Ра ні цай Го галь, ма быць, сам здзіў ле ны сва ім па ры вам, ска заў гра фу 
Талс то му, які пры ту ліў веч на не ўлад ка ва на га пісь мен ні ка ў сва ім до ме: 
«Вось што я на ра біў! Ха цеў быў спа ліць не ка то рыя рэ чы, даў но на тое пад-
рых та ва ныя, а спа ліў усё! Ду маў ра за слаць сяб рам на па мяць па сшыт ку: 
хай бы ра бі лі што ха це лі. Ця пер усё пра па ла». Сён ня лі та ра ту раз наў цы 
сы хо дзяц ца ў тым, што стра та дру го га то ма паэ мы — са праўд ная тра ге дыя 
для ўсёй су свет най лі та ра ту ры.

23 лю та га чар го вы раз 

зра зу меў, што ўда ла ажа-

ніў ся.

За мест ча ка ных шкар пэ-

так, тру соў і дэ за да ран ту ка-

ха ная жон ка па да ры ла мне 

скры ню лю бі ма га пі ва...

— Які най леп шы па да ру-

нак муж чы ну на 23 лю та га?

— Вы хад ны 24-га!

Муж на 23 лю та га па пра-

сіў па да рыць ся бе.

Але я ж не ма гу без упа коў-

кі! Прый шло ся ку піць су кен-

ку, туф лі і ўпры га жэн ні. Мне 

для му жа ні чо га не шка да!

— Кож ны год на 23 лю та га 

сак ра тар ка до рыць мне адзін 

і той жа па да ру нак.

Але мне па-чар тоў ску пры-

ем на!

У збор ні ку на род ных 

пры кмет: «Да рыць шкар-

пэт кі — да раз ві тан ня».

Прод кі неш та ве да лі пра 

23 лю та га.

ў


